

“这次活动让我的内心感觉特别温暖”

市老促会与浉河区老促会携手爱心企业开展“情暖老区”捐赠活动

本报讯(记者 黄 铎)1月14日,市老促会与浉河区老促会携手爱心企业开展“情暖老区”捐赠活动在浉河区游河镇高湾村部文化广场举行。

活动现场,市老促会与浉河区老促会携手中国老促会会员单位广东金三角电器有限公司,为当地群众送来冷暖空调器等爱心物资,用实际行动贯彻落实

省老促会“乡村振兴老区行”活动部署,为老区乡村振兴注入温暖力量。

本次活动捐赠了40台冷暖空调扇,还为浉河区游河镇各村(居)委赠送党旗国旗;为当地年满55周岁以上村民提供免费拍照服务,全方位惠及老区群众;向现场群众发出倡议,希望受赠乡亲珍惜爱心、奋发图强。

“我们特别感谢爱心企业送来冷暖空调扇,冷天便于老人取暖,夏天还可以乘凉,这次活动让我的内心感觉特别温暖。”高湾村村民叶厚明激动地说。

据了解,全市老促会系统始终坚守初心,为老区发展奔波忙碌。此次爱心捐赠,不仅改善了老区群众的生活品质,更凝聚起全社会支持老区建设的合力。



昨日,位于罗山县先进制造业开发区的中毅高热材料有限公司厂房里,工人在操作机器生产耐火材料。该公司专注于热工耐火材料、环保材料与装备制造研发生产,并成功攻克芯片烧结“卡脖子”技术,成长为国家高新技术企业。

本报记者 周亚涛 摄

糯香升腾迎新春 非遗传承共美好

本报记者 万程同 汤友猛

年末岁初,光山县司马光小镇的空气里,不时飘来阵阵糯米清香。这里刚举办完第8届糍粑节,节庆的氛围仿佛还没走远,也揭开了新春的序幕。

1月13日一大早,黄泽福师傅早已在家中忙碌起来,为制作非遗产品传统糍粑做准备。他将浸泡了两日的圆润糯米沥水放入木甑中,一边熟练地添柴生火,一边笑着说:“咱这用的都是自家种的好糯米,香气足,做出来的糍粑好吃!”灶火渐旺,木甑上热气腾腾,浓郁的米香已随之弥漫开来,裹住了整个院落。

约莫40分钟,糯米饭蒸熟了。再倒入石臼中,紧接着便是最见功夫的环节——打糍粑。两位壮汉各拿一把木槌,此起彼落,槌声“咚咚”,节奏铿锵有力。并不时

用蘸了水的纱布为糯米翻面,确保受力均匀。那热腾腾的米饭在反复捶打下,逐渐变得绵密柔韧。随着米香四溢,围观的乡亲笑容满面,纷纷赞叹这时节做出的糍粑口感最是香甜。

黄师傅将捶打好的糍粑团从石臼中取出,放在案板上,揉匀、摊平,制成约两指厚的整块,待到自然冷却定型后,便可切成方正的块状,以备次日去集市上售卖。

一旁,邻居何玲也兴致勃勃地展示起另一项非遗手艺——印子馍。她边做边讲解:“印子馍讲究米的比例,糯米七、粳米三,磨成细粉再制成饼,最后再蒸。今儿有现成的糍粑料,正好!”只见她在刻有传统纹样的木印模中抹上香油,填入揉好的米团,轻轻拍打按压,再从印模里取出印子馍。顷刻间,鲤鱼卧莲、荷花、龙凤、福字……一个个寓意吉祥的印子馍便栩栩如生

地呈现在眼前,最后再点上红绿彩点,更添灵动喜庆。

那一声声沉稳的锤打,不仅锤出了软糯香甜的糍粑,更锤响了司马光小镇代代相传的非遗回音;那一枚枚精美的印子馍,印刻的不仅是漂亮的花纹,更是绵延至今的民俗记忆。

司马光小镇手工糍粑历史悠久,自宋代传承至今,曾是婚礼中的重要赠礼,亦是北宋名臣司马光儿时喜爱的美食,如今已成为豫南地区、大别山一带家家必备的年味。

“我们小镇已经连续8年举办‘糍粑节’,目前已拥有县级糍粑与印子馍制作非遗传承人6位。我们做这些不只是为了留住老味道,更是为了弘扬传统文化,展示农耕智慧与非遗魅力,和乡亲们一起编织新时代的美好生活。”司马光小镇升辉合作社负责人黄敬升如是说。

翰墨飘香

息县举办2026年新春写春联送祝福活动

本报讯(记者 肖东)1月14日,“翰墨送福贺新岁 同心筑梦谱华章”息县县委统战部2026年新春写春联送祝福活动在南湖春天酒店举办。

案台上大红宣纸铺展有序,笔墨砚台摆放整齐,书法名家凝神聚力,挥毫泼墨。隶书古朴厚重,楷书端庄隽秀,行书飘逸洒脱,一幅幅墨迹跃然纸上。“春临大地繁花艳,福到人间喜气盈”“同心筑梦开新局,实干兴邦启华章”等春联对仗工整,寓意吉祥,既饱含传统年味,又彰显时代气息;一个个饱满厚重的“福”字,更是将新春的喜庆与温暖尽数传递。

拿到饱含墨香的春联、“福”字与美术作品时,大家脸上都洋溢着幸福的笑容,纷纷表示手写的春联与画作,承载的不仅是新春的美好祝福,更是浓浓的文化年味与统战温情。

光影寻美

信阳艺术职业学院举办摄影展暨教学成果展示活动

本报讯(记者 马迎春)镜头定格炊烟漫田的诗意,光影镌刻古村流韵的悠长。1月14日,信阳艺术职业学院“光影寻美——山水信阳满目新·古韵西河”摄影展暨教学成果展示活动温情启幕。

展厅内,百余幅采风作品次第铺展,大别山的层峦叠翠、毛铺村的晨雾流岚、西河村的青砖黛瓦在光影中流转,仿佛将信阳的山水灵秀与岁月沉淀搬进了一方展厅,让参观者沉浸式感受青年学子镜头下的家乡之美。

为打破课堂与实践的壁垒,该校学子走出象牙塔,深入新县周河乡的青山绿水间,以脚步丈量乡土,用镜头捕捉细节。从晨光熹微中调试设备,到暮色四合时追逐光影,他们将专业理论融入实地创作,在构图、光影、叙事的反复打磨中,让山水之秀、古村之韵成为专业技能的最佳注脚。

笔墨生香

市羊山中学举办第二届汉字书写大赛

本报讯(贾海燕)为培养爱国情怀与民族精神,坚定文化自信,营造浓厚的书香校园文化氛围,信阳市羊山中学于近日举办了以“翰墨飘香,文韵悠扬”为主题的第二届汉字书写大赛。

比赛中,同学们端坐执笔,身姿如松,目光沉静而专注。笔锋起落间,既是对千年诗韵的领会,亦饱含对汉字形意的敬畏。宣纸之上,字字有呼吸,笔墨生香;篇篇见功夫,气韵流动。在这场与汉字对话的时光里,同学们书写的不仅是诗句,更是对文化的传承,对美的自觉。

本次比赛学生踊跃参与,比赛结束后,学校书画艺术教育中心评委老师本着认真负责的态度,为学生的每一幅作品打分评级。